《北京市法律援助经济困难告知承诺制

实施意见（征求意见稿）》起草说明

为严格执行《法律援助法》，贯彻落实国务院和我市关于全面推行告知承诺制有关文件要求，北京市司法局起草了《北京市法律援助经济困难告知承诺制实施意见（征求意见稿）》（以下简称《实施意见》）。现就有关情况说明如下： 

一、实行告知承诺制的必要性与可行性 

（一）严格执行《法律援助法》的要求。2022年1月正式实施的《法律援助法》第四十一条明确规定“法律援助机构核查申请人的经济困难状况，可以通过信息共享查询，或者由申请人进行个人诚信承诺”。为落实《法律援助法》告知承诺规定，制定本实施意见。
（二）贯彻落实国务院市政府关于全面推行告知承诺制的要求。2020年10月27日，国务院办公厅印发了《关于全面推行证明事项和涉企经营许可事项告知承诺制的指导意见》（国办发〔2020〕42号），要求在各级行政机关或者法律法规授权的具有管理公共事务职能的组织，办理行政许可、行政确认、行政给付等依申请的行政事项要求提供证明材料时，实行证明事项告知承诺制。2021年1月31日，北京市人民政府行政审批改革办公室印发了《全面推行证明告知承诺制实施方案》（京审改办发〔2021〕2号），要求相关行政事项逐步全面推行告知承诺制。2021年4月，北京市人民政府行政审批制度改革办公室印发了《关于推行第二批告知承诺制证明和清理规范证明的通知》（京审改办发〔2021〕4号），提出“申请法律援助时，需提交的现住地街道办事处(乡、镇政府)开具的经济困难证明”实行告知承诺制。我局2021年8月底印发了《北京市法律援助经济困难证明告知承诺制

实施意见（试行）》，鉴于当时《法律援助法》还未实行，该《实施意见》试行一年，现依据《法律援助法》，制定新的工作措施。
（三）提升服务水平，落实减证便民要求。随着社会法治化管理水平和公民法律素质的提高，以及法律援助群众知晓率和影响力不断提升，越来越多的困难群众通过法律援助表达诉求、维护自身权益。但在申请法律援助过程中，存在部分申请人难以提交经济困难相关证明的情况，通过经济困难告知承诺的方式，简化法律援助申请手续，进一步便民利民，回应困难群众的现实需要。

（四）政务信息数据化管理为告知承诺制实施提供了有利条件。对群众承诺事项进行事中事后监管是告知承诺制的要求。近年来，北京市法律援助信息管理系统与北京市民政局低保数据、市残联残疾人数据进行了对接，但是主要用于核实申请人提交的证件真伪、残疾等级。实施告知承诺制将覆盖更多类型的申请人，通过技术升级，能够依托信息系统对申请人情况进行核查，为实施告知承诺制提供了有力的技术支撑。
二、基本思路和起草过程

（一）基本思路。以《法律援助法》、国务院和我市全面推行告知承诺制文件精神为依据，结合我市法律援助工作实际，一方面完善告知承诺制的适用对象、范围、具体情形、实施程序，为简化申请手续、减轻群众负担提供依据；另一方面，进一步明确核查标准，建立健全事中事后核查手段，减缓基层对改革可能引发的风险的焦虑，为调动基层参与改革的积极性提供制度支撑。

（二）起草过程。认真学习相关法律、法规和文件精神，力求准确把握告知承诺制度的要求；学习借鉴兄弟省市实施告知承诺制的经验；评估去年9月以来全市各级法律援助机构实施告知承诺制实际情况，发现问题，优化完善；征求市、区两级法律援助中心的意见；征求我局外聘法律顾问的意见，经过多次修改完善，起草形成了本《实施意见》征求意见稿。 

三、主要内容 

《实施意见》共分六大部分，主要内容如下：

    （一）确定告知承诺制实行范围。实行范围为市、区法律援助机构受理的法律援助申请类案件。同时，对于法律、法规、规章规定的不受经济困难条件限制、免予核查经济困难状况或无需提交经济困难证明的申请人，由于无需证明经济状况，可以不做告知承诺。
（二）确定告知承诺制的适用对象。申请人可自主选择是否采用告知承诺制申请法律援助。为了防范风险，限制失信惩戒人员在信用修复前适用告知承诺制。
（三）规定了告知承诺工作流程。《实施意见》设定“申请、决定”程序，设置“承诺退出”机制。在申请环节，强调对申请人的告知义务，确保申请人全面了解选择告知承诺制的条件和后果。在决定环节，要求法律援助机构应当在法定时限内作出法律援助决定，不得因为告知承诺制延长审批时限，维护申请人的程序利益。“承诺退出”机制，是给予申请人反悔的机会，体现人性化制度设计。

（四）对核查监管提出明确要求。申请人作出承诺后，核查任务由法律援助机构执行，为防范风险，确保国家法律援助制度正确实施，《实施意见》对承诺信息核查监管提出了明确要求：一是明确经济困难条件核查标准。根据《中共北京市委办公厅 北京市人民政府办公厅印发〈关于完善法律援助制度的实施意见〉的通知》（京办发[2017]37号）的规定，法律援助经济困难标准按照本市最低工资标准执行。二是明确了核查方式。根据《法律援助法》规定，法律援助机构可通过信息核查采取在线核查和信函索证两种方式。特别强调，法律援助机构应积极核查，但是不得以核查为由加重申请人负担或者采取歧视性监管措施。三是核查终结程序。通过评估承诺制试行一年来的情况，对于通过现有手段进行的核查工作，出现无法查清，核查难度较大的情况，通过公示将受援人承诺向社会公开，接受社会监督。

四是采取案件承办人监督、公示监督、群众监督三种方式，对承诺人进行重点监督，形成一定震慑，使申请人不想、不敢作出虚假承诺。
(五)明确了失信惩戒措施。核查发现申请人隐瞒真实情况、提供虚假承诺，法律援助机构根据案件所处不同阶段作出相应的失信惩戒，并可根据《法律援助法》作出行政处罚。



