                     
北 京 市 司 法 局

北京市政协十四届二次会议

第0921号提案的答复意见
沈腾委员： 

您提出的关于“完善京津冀法律服务标准和律师权益保障制度”的提案，市司法局会同市高级人民法院进行了认真研究，现就有关情况答复如下：
一、推进区域协同立法，筑牢法治根基

聚焦承接北京非首都功能疏解，围绕交通一体化、产业转移升级、生态环境保护和基本公共服务等重点领域，北京市司法局积极推动三地共同谋划协同立法项目，完善立法协同工作机制，参与制定的《北京市铁路沿线安全管理规定》《北京市单位消防安全主体责任规定》等多部地方性法规规章中，均专章设置京津冀协同发展条款，全力筑牢三地协同发展的法治根基。三地司法厅（局）围绕生态环境保护、交通一体化、税收等多个领域近20部法规草案开展意见征求工作。三地司法厅（局）文审部门联合举办京津冀行政规范性文件合法性审核工作培训班，我市300余个司法所的文审人员全员参加，不断提升文审工作协同联动质效。三地对《官厅水库上游永定河流域水源保护横向生态补偿协议》等多个重点工作文件进行联合研讨和审查，形成审核意见。目前，从立法推进、制度设计到后续执行，服务协同发展已成为三地立法工作的基本原则和普遍共识。         

二、加强三地资源共享，构建法律服务共同体

积极推动三地资源共享，不断提升京津冀法律服务协同供给水平，构建三地法律服务共同体。

（一）探索司法鉴定人员一体化评价标准

2023年以来，北京市司法局举办了道路交通事故痕迹物证取证技术交流研讨会、京津冀仲裁机构协同发展座谈会等三地交流研讨活动。今年，三地司法鉴定行业协会对申请司法鉴定执业人员能力评估考核工作实行首次联考，三地共548名拟申请司法鉴定执业人员报名参加考核。为科学评估司法鉴定执业人员的专业技术水平和能力，建设首都高素质司法鉴定人才队伍，北京市司法局坚持“客观公正 严格选拔”的原则，积极探索司法鉴定执业人员能力评估考核，已实现报名、考核、面试全程标准化、信息化、专业化，得到了行业和上级单位的高度认可。司法鉴定人选拔的“北京经验”已逐步推广至津冀两地。

（二）推进京津冀法律援助协同发展

北京市司法局加强跨区域法律援助的申请、认定、承办和质量评估的标准化建设工作，推进京津冀法律援助协同发展。举办京津冀公共法律服务业务培训班，三地同上一堂课，有助于培养统一的法律服务意识，三地参训人员达1.7万余人。今年，市司法局牵头承办京津冀法律援助案件质量评估暨业务培训会，通过采取线下与线上同步、培训与评估结合的方式组织京津冀三地法律援助队伍120人参加培训。通过专题辅导、经验介绍、座谈交流等方式研究推进三地法律援助评价标准一体化。
三、加强与公检法部门协调，切实保障律师执业权益

北京市司法局会同市律师协会先后与公检法部门印发了《北京市关于依法保障律师执业权利实施细则》《关于建立健全维护律师执行权利快速联动处置机制的通知》《关于加强和改善律师接待工作的通知》《关于健全检律会商协作机制 进一步规范检察官和律师执业行为的实施意见（试行）》《移送民事、行政检察监督线索会议纪要》，对律师执业权利救济、维护权利快速受理联动处置进行了明确规定。 

我市人民法院认真落实最高法院司法部《关于为律师提供一站式诉讼服务的意见》等相关文件要求，持续完善律师服务平台，在已有网上阅卷、网上保全等功能基础上，增加“一码通”功能及开庭排期避让功能，便利三地律师参与诉讼。2023年以来，该平台为律师提供开庭排期避让服务39万余次，提供“一码通”服务22.6万余次，律师使用该平台申请网上立案43477件。依托12368热线接听律师来电15万余通，九成以上需求实现“接诉即答”，对全市律师工单开展质检回访工作，促进提升律师满意度。针对律师履职不规范等问题向相关律所、主管部门、行业协会等发送司法建议10余份，助力规范法律服务市场。
四、下一步工作举措

北京市司法局将积极推动三地围绕法律服务标准研究和建设、资源共享和工作协同、律师执业权益保障、行业健康发展等方面，打造“政策协同、工作联动、机制对接、信息互通、资源融通”的格局，为推动三地高质量协同发展提供有力法治保障。

一是指导市律师协会发挥各专业委员会的作用，对三地法律服务标准和律师权益保障制度进行深入研究，在相关专业领域适时出台法律服务行业标准或行业指引；二是建议市律师协会提高律师执业保险金额，市律师协会今年预算列支律师职业责任保险金、意外伤害及健康保险金分别较上年度大幅增长；三是与市公安局召开工作座谈会，在京津冀三地研究推广律师远程会见事宜，通过科技手段切实保障和方便律师会见工作；四是组织京津冀律管干部联学共建培训班，共同研讨三地法律服务标准建设和律师权益保障问题。

我市人民法院将进一步深化京津冀司法协同工作，以项目化清单化落实《2024年京津冀司法协同重点工作任务清单》为契机，同步推动三地法律服务和律师权益保障水平提升。一是促进统一三地法院民商事案件管辖权审查标准，推进环境资源案件集中管辖，开展民事审判、劳动争议、环境资源、金融审判、破产审判、知产审判等多领域工作经验交流与审判业务研讨，针对亟需三地统一裁判尺度的法律适用问题，以联合发布参阅案例或审判业务文件等形式，促进统一法律适用。二是全面深化跨域诉讼服务工作，与津冀法院就全面深化跨域诉讼服务改革试点工作开展经验交流，认真落实最高法院部署要求，不断优化完善律师服务平台，加大平台系统功能的宣传推广力度，推动实现功能拓展、平台升级、服务优化。围绕法院立案、调解、大厅服务等事项，探索建立律师满意度评价工作机制，邀请律师直接参与人民法院诉讼服务建设。三是深化三地法院信息化建设协同机制，合力研究解决送达地址库、司法鉴定、破产管理人员名册等信息共享问题。依托人民法院“一张网”建设，有序推进三地法院数据整合共享和分析运用，进一步规范“互联网+法律服务”。四是进一步发挥司法建议促进社会治理作用，立足法院职能，针对律师参与审判过程中发现的共性问题，主动向律师行业主管部门、律师行业协会等发送司法建议，共促律师行业规范健康发展

感谢您对我市法律服务工作的关心和支持。

向社会公开










